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САМОСТІЙНЕ ФІЗИЧНЕ ТРЕНУВАННЯ – ВАЖЛИВА СКЛАДОВА ЗДОРОВОГО СПОСОБУ 

ЖИТТЯ МАЙБУТНЬОГО АВІАФАХІВЦЯ 
     
Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. Сучасні 
трансформаційні процеси, що відбуваються в 
усіх сферах суспільного життя, зумовлюють 
постійне зростання вимог до забезпечення 
якості професійної підготовки майбутніх 
фахівців. На сьогодні пріоритетним завданням 
вищої освіти є формування нової генерації 
фахівців, здатних на основі інтеграції 
загальнолюдських і професійних цінностей 
реалізовувати в професії індивідуальний 
спосіб життєдіяльності, орієнтуватися на 
сучасні технології, напрацьовувати власну 

стратегію професійної діяльності, реально 
оцінювати свої можливості та нести 
відповідальність за результати своєї праці. 
Відповідно актуальною проблемою для 
педагогічної теорії та практики є формування 
професійно значущих якостей особистості 
майбутнього фахівця, спрямоване насамперед 
на створення передумов для виходу студента 
на оптимальну траєкторію власного 
професійного розвитку.  

Викладене повною мірою стосується й 
проблеми підготовки фахівців цивільної 
авіації, здатних до виконання професійної 
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діяльності у сучасних умовах зростання 
технічної оснащеності та інформаційної 
насиченості праці, збільшення швидкості 
обробки інформації, необхідності прийняття 
рішень і виконання дій у нестандартних 
ситуаціях, вміння ставити і вирішувати 
неординарні практичні завдання. Такі умови 
діяльності висувають суттєві вимоги до 
фізичних, психологічних і психофізично 
значущих якостей особистості сучасного 
авіаційного фахівця. У цьому контексті 
фізичне виховання розглядається як важливий 
системоутворюючий фактор наукової 
організації процесу професійної підготовки 
майбутніх фахівців цивільної авіації. Брак 
належної загальної та спеціальної фізичної 
підготовки призводить до різкого зниження 
їхньої працездатності, погіршення стану 
здоров’я і, як наслідок, ранньої професійної 
дискваліфікації. Як свідчить статистика, 
більше 80–90% нещасних випадків пов’язано з 
неповноцінними фізичними та психологічними 
якостями працюючих, а вік дискваліфікації 
авіаційних фахівців значно зменшився і 
становить на сьогодні 32–34 роки. 

Мета статті – визначити складові 
здорового способу життя майбутнього 
авіафахівця.   

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Кожна професія висуває 
специфічні вимоги до фізичних і психічних 
якостей людини, її прикладних умінь і 
навичок. Професійно-прикладна фізична 
підготовка майбутніх авіафахівців також має 
свої особливості, які полягають в тому, що 
вона вирішує широке коло спеціальних 
завдань, для реалізації яких відбирають 
найбільш адекватні ефективні засоби і методи 
фізичного виховання, форми організації 
навчально-виховного процесу майбутніх 
авіафахівців. Зміст професійно-прикладної 
фізичної підготовки студентів ВНЗ авіаційного 
профілю визначається рядом факторів, 
зумовлених структурою і розвитком сучасного 
виробництва. Крім того, зміст ППФП визначає 
вимоги до особистості фахівця, і, насамперед, 
вимоги до його фізичної та психічної 
підготовленості, які, у свою чергу, 
зумовлюються факторами, тісно пов’язаними 
зі специфікою професійної діяльності. 
Професійно-прикладна фізична підготовка 
майбутніх авіафахівців до високопродуктивної 
роботи здійснюється у таких напрямках: 
оволодіння прикладними вміннями та 
навичками, які є елементами окремих видів 
спорту; акцентоване виховання окремих 
фізичних і спеціальних якостей, особливо 
важливих для високопродуктивної роботи 
майбутнього авіафахівця; отримання 
прикладних знань і вмінь застосування засобів 
фізичної культури у режимі роботи та 

відпочинку з урахуванням екстремальних умов 
роботи та вікових особливостей.  

Разом з тим, професійно-прикладна 
фізична підготовка не є відокремленою від 
традиційної системи фізичного виховання, а є 
органічно пов’язаною з усіма її основними 
напрямками, важливою частиною, розділом 
фізичного виховання, головний зміст якої – 
формування фізичних здібностей, що 
відповідають специфічним потребам даної 
професії, озброєння професійними вміннями і 
навичками [4]. 

На сьогоднішній день стає актуальним і 
взаємозв’язок професійної орієнтації, 
професійного відбору, направленого 
використання засобів і методів фізичної 
підготовки для профілюючої ППФП. Варто 
підкреслити, що спеціалізована фізична 
підготовка будується на загальній фізичній 
підготовці, органічно доповнює її, але не 
відчужується від неї, не протиставляється їй, 
визначаючись своїми специфічними засобами, 
методами, формами, які сприяють досягненню 
і збереженню стану готовності до праці взагалі 
і до даного виду праці, зокрема. Дослідження, 
проведені О. Зарічанським [1], підтверджують 
наявність закономірних позитивних зв’язків 
між загальною та спеціалізованою фізичною 
підготовленістю працівників, причому 
значення загальної фізичної підготовленості 
зростає за умов її реалізації паралельно та у 
тісному взаємозв’язку з процесом 
спеціалізації. 

Професійне формування особи курсантів і 
слухачів в рамках фізичної підготовки 
необхідно позначити як системний, 
багаторівневий процес. Кажучи про підготовку 
особи курсантів і слухачів до успішного 
виконання службових завдань професійної 
діяльності, необхідно виділити наступні 
аспекти вищезгаданого процесу: 

– самостійна робота особи по напряму 
вдосконалення професійно-значущих якостей, 
у тому числі самовиховання особи;  

– стійка спрямованість особи, яка 
визначається безперервністю розвитку і 
діяльності особи;  

– коректування сформованих і виховання 
необхідних якостей особи;  

– у результативності зв'язків особи із 
зовнішнім середовищем. 

При цьому нова стратегія професійної 
підготовки курсантів повинна полягати не 
лише в спеціально організованих заняттях з 
фізичної підготовки, а також самостійній, 
усвідомленій і активній руховій діяльності в 
цілях ефективної психофізичної адаптації до 
соціально-правових умов сучасного життя, що 
склалися [2]. 

Самостійна фізична підготовка – 
складний, цілеспрямований процес, одна з 
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форм професійної підготовки курсантів і 
слухачів, здійснювана ними індивідуально й 
самостійно, але при належній педагогічній 
підтримці у позааудиторний час, направлена 
на розвиток і вдосконалення фізичних 
професійно значущих якостей. 

У процесі самостійної фізичної 
підготовки курсанти і слухачі розвивають 
самостійність у пізнавальній діяльності і 
здатність самостійно застосовувати наявні 
знання, навички, уміння, педагогічні технології 
у навчанні і практичній діяльності. 

Однією з невід'ємних ознак процесу 
самостійної фізичної підготовки є 
цілеспрямованість. Перед початком занять 
необхідно чітко сформулювати цілі і завдання 
роботи. Щоб уникнути нераціональної витрати 
часу, мета має бути сформульована чітко. 
Визначальна роль тут відводиться викладачеві, 
оскільки від того, наскільки встановлена мета 
вмотивує курсанта, залежить ефективність 
роботи. 

Планування самостійної роботи 
курсантами і слухачами з вдосконалення 
психофізичної професійної готовності 
визначається проходженням ряду етапів 
саморозвитку особи при обов'язковій 
консультаційній участі педагога.  

Самостійна фізична підготовка є однією з 
форм педагогічної діяльності, отже, її 
організація повинна будуватися на основі 
певних принципів педагогіки. 

Аналіз визначення поняття «самостійна 
фізична підготовка» показує, що одним з 
визначальних принципів організації 
додаткових занять є те, що, хоча педагог і не 
бере участь безпосередньо в даному процесі, 
але його роль якоюсь мірою є визначальною, 
оскільки консультація з педагогом є одним з 
ключових етапів даного процесу. Формування 
первинних рухових умінь і навичок курсантів 
повинно проходити під керівництвом 
викладача в цілях недопущення закріплення 
помилок в техніці виконання вправ. 
Формування ж і вдосконалення фізичних 
якостей доцільнішим бачиться перенести на 
самостійну роботу. 

Окрім обов’язкового забезпечення участі 
педагога в процесі самостійної фізичної 
підготовки курсантів одним з визначальних 
принципів організації даних заходів є 
планомірність і помірність в розподілі і 
збільшенні фізичних навантажень. 

З принципом планомірності і помірності в 
розподілі і збільшенні фізичних навантажень 
зв'язаний принцип спадкоємності видів 
навантаження. Тобто в процесі занять 
відбувається поступовий перехід від простих 
до складніших видів занять. Принцип 
факультативності знаходить свій прояв в тому, 
що самостійна фізична підготовка служить 

розв’язанню додаткових завдань з розвитку і 
вдосконалення у курсантів і слухачів 
професійно значущих якостей. 

Викладачеві при організації самостійної 
підготовки необхідно уважно і 
диференційовано підходити до кожного 
курсанта, враховуючи його індивідуальні 
психічні і фізичні особливості, які визначають 
швидкість, повноту засвоєння матеріалу. В 
процесі тренувань педагогові слід звертати 
окрему увагу на тих, що не справляються, з 
тим, щоб адаптувати під них програму 
тренувань. Окрім цього, важливо забезпечити і 
підтримувати інтерес і мотивацію курсантів, 
що успішно справляються. В цілях цього 
завдання, запропоновані викладачем, повинні 
відрізнятися відповідним рівнем складності, 
новизною, нестандартністю. 

Якщо аналізувати формування 
професійної мотивації майбутніх авіаційних 
фахівців, спираючись на стадійність цього 
процесу, то набуття обраної професії «починає 
визначати життєві орієнтації курсанта, 
перетворює знання на переконання, стає 
провідним мотивом» [6, с. 220].  

При цьому не можна говорити про процес 
формування мотивації як про лінійний, в 
якому одна стадія змінюється іншою. Він 
характеризується як лінійністю, так і 
циклічністю. Кожна стадія визначає вибір 
методів формування мотивації, які найбільш 
сприяють прояву інтересу, активності, 
ініціативності майбутніх фахівців. Як свідчить 
дослідження, у процесі поетапного 
формування мотивації професійної діяльності 
у курсантів змінюються інтереси, 
спрямованість особистості, формуються 
мотиви професійної діяльності. 

Однак, слід погодитися з думкою Є. П. 
Ільїна, що формування мотиву – це діяльність 
самої особи, педагог не може сформувати 
мотив, він лише може сприяти цьому процесу, 
оскільки мотив формується на підставі 
особистісних інтересів (насамперед 
пізнавальних), потреб, установок, самооцінки, 
моральних принципів.  

Коли йдеться про формування 
професійної мотивації засобами фізичної 
підготовки, то слід говорити про активний і 
пасивний інтерес. Перший стосується 
безпосередньо занять фізкультурою та 
спортом, а другий має споглядальний 
характер, наприклад, відвідування спортивних 
змагань. При цьому слід акцентувати на 
необхідності формування стійкого активного 
інтересу до фізичної підготовки і спорту як 
фактора професійної надійності. 

У формуванні мотивації майбутньої 
професійної діяльності авіаційних фахівців 
особливе місце посідає фізична підготовка, яка 
на сьогодні має досконалі методики в цьому 
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напрямку. Цей процес характеризується 
комплексним, системним і науково 
обґрунтованим впливом на мотиваційну 
структуру як навчальної, так і позанавчальної 
діяльності курсантів і спрямований на 
формування довгострокової, стійкої 
внутрішньої мотивації на авіаційну діяльність. 
При цьому формування мотивації професійної 
діяльності здійснюється у двох напрямах: у 
перетворенні загальних мотивів особистості на 
професійні та у зміні системи професійних 
мотивів у зв’язку зі зміною рівня 
професіоналізації. 

Говорячи про співвідношення основного 
(передбаченого навчальним планом) 
навантаження і додаткового (в рамках 
самостійної підготовки) навантаження 
фізичної підготовки майбутніх авіаційних 
фахівців, відзначаємо, що спочатку їхні об'єми 
знаходяться у відносній рівності. Поступово 
об'єм додаткового навантаження збільшується. 

Структурно систему самостійної фізичної 
підготовки курсантів і   слухачів можна 
позначити як єдність трьох етапів: 
підготовчого, робочого і контрольного.  

У ході підготовчого етапу на лекційних і 
практичних заняттях у курсантів і слухачів 
створюються мотиваційні установки на 
необхідність самостійної роботи, 
забезпечується навчання формам, методам, 
засобам самоконтролю, видам самостійної 
роботи. 

Робочий етап полягає безпосередньо в 
самостійній психофізичній підготовці 
курсантів і слухачів. В ході даного етапу 
необхідно забезпечити консультування тих, 
хто навчається, з викладачем. 

Мета контрольного етапу полягає у 
визначенні ефективності самостійної роботи 
тих, що навчаються. В рамках даного етапу 
доцільно проводити контрольні випробування, 
за результатами яких вноситимуться корективи 
в програму самостійної підготовки. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму.  Підводячи підсумок 
всьому вищесказаному, відзначимо, що в 
умовах постійного зростання вимог до 
професійної фізичної підготовки майбутніх 
авіаційних фахівців, робота курсантів і 
слухачів з підтримки і вдосконалення 
придбаних на аудиторних заняттях з фізичної 
підготовки знань, умінь, навичок є важливою 
складовою професійного формування 
особистості майбутнього професіонала. 

Необхідно підкреслити, що при 
організації самостійної роботи курсантів і 
слухачів з фізичної підготовки перед 
викладачем стоїть відповідальне завдання з 
ознайомлення тих, що навчаються з основними 
принципами самонавчання, формами, видами 
вправ з підвищення професійної фізичної 

підготовленості, а також з методами розподілу 
навантаження і контролю за фізичним станом 
організму. 

Таким чином, заняття з фізичної 
підготовки фахівців вузів авіаційного 
спрямування, передбачені навчальними 
планами і програмами, необхідно доповнювати 
організованими самостійними заняттями тих, 
що навчаються у позааудиторний час. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОФЕСІЙНО-ОРІЄНТОВАНОЇ САМОПІДГОТОВКИ УЧНІВ ДО 
МОНІТОРИНГОВОГО ОЦІНЮВАННЯ У ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ 

ЗАКЛАДАХ БУДІВЕЛЬНОГО ПРОФІЛЮ  
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. В економіці нашої 
держави значну роль відіграє будівельна 
галузь. Це пов’язано з тим, що від цієї галузі 
залежить будівництво житла, створення нових 
міст і сіл, окремих мікрорайонів, постійна 
реконструкція житлового фонду, будівництво 
промислових і сільськогосподарських 
підприємств, транспортних об’єктів, лікарень, 
шкіл, торгових центрів тощо. Тобто, сучасне 
життя суспільства неможливе без ефективного 
функціонування будівельного комплексу, яке 
забезпечується, в першу чергу, наявністю 
висококваліфікованих робітників.  

Зростаючі вимоги до рівня 
фундаментальної підготовки майбутніх 
фахівців суттєво впливають на освітній процес 
у професійно-технічних навчальних закладах 
(ПТНЗ) будівельного профілю. Виникає 
потреба у модернізації змісту професійної 
підготовки, підвищенні її якості. Управляти 
навчальним процесом, виявляти шляхи його 
вдосконалення допомагає моніторинг. 
Моніторинг спрямований не лише на 
виявлення рівня професійних знань, умінь і 
навичок учнів, але й на усунення 
неузгодженості між сучасними вимогами до їх 
професійної підготовки та її реальним рівнем. 
Його результати вливають на прийняття 
відповідних управлінських рішень. Тому, 
проблема моніторингу якості професійної 
підготовки майбутніх кваліфікованих 

робітників у ПТНЗ будівельного профілю 
визначена сьогоденням. 

Аналіз публікацій показав широкий 
спектр наукових досліджень, пов’язаних із 
даною проблематикою. Так, концептуальні 
засади професійної підготовки майбутніх 
кваліфікованих робітників аналізували 
Г. Васянович, С. Гончаренко, Р. Гуревич, 
О. Коваленко, Н. Ничкало, В. Радкевич, 
Л. Сушенцева, Л. Хомич, Б. Шиян та інші; 
формуванню професійної компетентності 
майбутніх будівельників приділили увагу 
О. Білик, Н. Дорошенко, А. Литвин, 
Т. Пятничук та інші; теоретичні основи 
моніторингу вивчали О. Локшина, Т. Лукіна, 
В. Лунячек, О. Ляшенко та інші; питаннями 
управління освітою займалися О. Аніщенко, 
Г. Єльникова, В. Свистун, Л. Петренко, 
В. Ягупов та інші. Однак, теоретичні та 
методичні основи моніторингу якості 
професійної підготовки випускників ПТНЗ 
будівельного профілю досліджено 
недостатньо.  

Мета статті – обґрунтувати професійно-
орієнтовану самопідготовку учнів до 
моніторингового оцінювання як складову 
моніторингу якості професійної підготовки 
майбутніх робітників будівельної галузі. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Найбільш поширеною в 
сучасних ПТНЗ будівельного профілю є 
підготовка учнів з таких професій 
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